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ΠΟΛΙΤΙΚΗ Η σκυτάλη στη Βουλή
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καθαρίσει τη στάση τους, βλέπουν την πρότα-
ση το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ και αρκετοί ανεξάρ-
τητοι βουλευτές. 

Υπενθυμίζεται ότι το ρεκόρ ψήφων στην 
εκλογή προέδρου της Βουλής κατέχει ο Κ. Τα-
σούλας με τις 283 ψήφους τις οποίες έλαβε το 
2019, ενώ σε επίπεδο προεδρείου Βουλής το 
κατέχει ο Ν. Κακλαμάνης με τις 290 ψήφους 
που έλαβε το 2019 στην εκλογή του στη θέση 
α’ αντιπροέδρου της Βουλής. Η εκλογή προέ-
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΥ

Μ
ε την εκλογή του προέδρου της Βου-
λής το μεσημέρι της προσεχούς Τε-
τάρτης, ανοίγει για τις κοινοβουλευ-

τικές διαδικασίες ένας κύκλος διαδοχικών ψη-
φοφοριών, ο οποίος εκτός απροόπτου θα ολο-
κληρωθεί στις 12 Φεβρουαρίου με την εκλογή 
του Κωνσταντίνου Τασούλα στο αξίωμα του 
Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας. 

Η παραίτηση του Κ. Τασούλα από τη θέ-
ση του προέδρου της Βουλής, παρότι η αρ-
χική τοποθέτησή του ήταν πως θα παραιτείτο 
αφού θα εκλεγόταν Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, τροποποιεί το πρόγραμμα και τον οδικό 
χάρτη του Κοινοβουλίου. Η εκλογή του προ-
έδρου της Βουλής, με τη Νέα Δημοκρατία να 
προτείνει τον Νικήτα Κακλαμάνη, θα επισπευ-
σθεί και θα προηγηθεί της εκλογής του Προέ-
δρου της Δημοκρατίας. Η ημερήσια διάταξη 
έχει εκδοθεί ήδη και ορίζει ότι στις 12 το με-
σημέρι της Τετάρτης οι βουλευτές θα πρέπει 
να βρίσκονται στην αίθουσα της Ολομέλειας 
προκειμένου να λάβουν μέρος στην ψηφοφο-
ρία για την εκλογή του προέδρου της Βουλής. 

Οι διαδικασίες
Τόσο η εκλογή του προέδρου της Βουλής όσο 
και η εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας 
προβλέπουν ονομαστικές φανερές ψηφοφορί-
ες, αυτό όμως είναι ίσως το μοναδικό κοινό ση-
μείο των δύο διαδικασιών. Η πρώτη, αυτή του 
προέδρου της Βουλής, θα διεξαχθεί ηλεκτρονι-
κά, με τους βουλευτές να ψηφίζουν με την το-
ποθέτηση κάρτας στο ηλεκτρονικό σύστημα, 
ενώ η δεύτερη, αυτή για τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, θα γίνει δι’ εγέρσεως. Ο κάθε βου-
λευτής που θα ακούει το όνομά του κατά την 
ανάγνωση του ονομαστικού καταλόγου θα εγεί-
ρεται και θα εκφωνεί το όνομα του προσώπου, 
το οποίο επιθυμεί για την Προεδρία της Δημο-

Η ΕΠΙΛΟΓΉ του προσώπου του υποψήφιου Προέδρου 
από την κυβέρνηση έπρεπε να λάβει υπ’ όψιν τους εξής 
παράγοντες: α) Την πορεία της νυν Προέδρου, η οποία 
μπήκε με δημοτικότητα 42% και βγαίνει με 35%, τη χαμη-
λότερη δημοτικότητα εξόδου Προέδρου τα τελευταία τρι-
άντα χρόνια, όταν οι δημοτικότητες εξόδου των αντίστοι-
χων Προέδρων ήταν Κωστής Στεφανόπουλος (92%), Κά-
ρολος Παπούλιας (55%) και Προκόπης Παυλόπουλος 
(57%), β) το ότι περίπου το 60% του γενικού εκλογικού 
σώματος και περίπου το 50% των ψηφοφόρων της Ν.Δ. 
ήθελαν αλλαγή Προέδρου, γ) την επερχόμενη διεθνή συ-
γκυρία, δ) την ανάγκη αμυντικού πολιτικού αναχώμα-
τος της Ν.Δ. προς τα δεξιά της, ε) την τουλάχιστον μη δυ-
σαρέσκεια κατά το δυνατόν της κεντρώας πλευράς της 
Ν.Δ. μέσω μιας ήπιας προσωπικότητας, στ) το ότι το προ-
τεινόμενο πρόσωπο θα είχε κάπου, κάποτε, μια αξιολο-

γική επιτυχία μεγαλύτερη από την τυπική δύναμη εδρών 
της Ν.Δ. στη Βουλή (προεδρία Βουλής).
Τελικά αποδείχθηκε ότι το βαρύτερο κριτήριο για τον 
πρωθυπουργό ήταν το (δ), δηλαδή το ανάχωμα προς τα 
δεξιά της. Σημείο βεβαίως προς υπογράμμιση είναι η πο-
λύ χαμηλή δημοτικότητα (ως προέδρου της Βουλής) εν-
δεχόμενης εισόδου στο αξίωμα του Κωνσταντίνου Τα-
σούλα (28%). Βεβαίως, είναι ιστορικά παρατηρημένο ότι 
το ίδιο το αξίωμα δίνει «πόντους» στα πρόσωπα που το 
υπηρετούν, τουλάχιστον στην έναρξη της θητείας. Η επι-
λογή και ο χρονισμός της επιλογής της Λούκας Κατσέ-
λη (ΣΥΡΙΖΑ) προσθέτει στον Σωκράτη Φάμελλο, ενώ ο 
Τάσος Γιαννίτσης παρά το σημαντικό βιογραφικό θα δυ-
σκολέψει τον Νίκο Ανδρουλάκη λόγω της παλαιάς ιστο-
ρίας με το νομοσχέδιο για το ασφαλιστικό. Ιδωμεν τις 
εξελίξεις.
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Ο οδικός χάρτης 
μέχρι την εκλογή

δρου της Βουλής θα ανοίξει τον δρόμο για την 
εκκίνηση της διαδικασίας των πενθημέρων για 
την εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας. 
Κατά το Σύνταγμα, προβλέπονται συγκεκριμέ-
νες διαδοχικές ψηφοφορίες με οριζόμενες κα-
τά ψηφοφορία διαφορετικές πλειοψηφίες και 
με τη μία ψηφοφορία να απέχει από την προ-
ηγούμενη πέντε πλήρεις ημέρες. Το γεγονός 
ότι μετά την πρόσφατη Συνταγματική Ανα-
θεώρηση η Βουλή πλέον δεν διαλύεται λόγω 
αποτυχίας εκλογής Προέδρου της Δημοκρα-
τίας φαίνεται πως απελευθέρωσε τα κόμματα 
και επιβεβαιώνει πως η αποκαλούμενη παρά-
δοση να προτείνεται από το κυβερνών κόμμα 
ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας στέλεχος από 
την αντίπαλη παράταξη ήταν απλώς ευκαιρια-
κή, προκειμένου να μη διαλύεται η Βουλή και 
να μη σύρεται η χώρα σε εκλογές. Ούτως ή άλ-
λως, έγινε μόλις δύο φορές στη Μεταπολίτευ-
ση, την πρώτη με τον Κωστή Στεφανόπουλο 
το 1995, ο οποίος όμως προτάθηκε από την 
Πολιτική Ανοιξη και στηρίχθηκε από το κυβερ-
νών τότε ΠΑΣΟΚ, και τη δεύτερη το 2005 με 
τον Κώστα Καραμανλή να προτείνει τον Κά-
ρολο Παπούλια. Κανένας, επίσης, δεν μπορεί 
να ξεχάσει ότι το καλοκαίρι του 2009 ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου είχε δηλώσει ξεκάθαρα ότι 
δεν θα στήριζε επανεκλογή του Κάρολου Πα-
πούλια, ο οποίος υπήρξε υπουργός του πατέ-
ρα του, προκειμένου η κυβέρνηση Καραμαν-
λή να πέσει, διαβεβαιώνοντας ωστόσο ότι θα 
ξαναπρότεινε ο ίδιος τον Κάρολο Παπούλια 
μετά τις εκλογές. 

Οι υποψήφιοι
Ο Κ. Τασούλας αναμένεται να εκλεγεί στην τέ-
ταρτη ψηφοφορία, στην οποία ορίζεται ως 
απαιτούμενη πλειοψηφία οι 151 ψήφοι, έχο-
ντας απέναντί του τους Τάσο Γιαννίτση (ΠΑ-
ΣΟΚ), Λούκα Κατσέλη (ΣΥΡΙΖΑ), Κώστα Κυ-
ριακού (Νίκη), ενώ μένει να φανεί αν η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας θα προχωρή-
σει σε επίσημη πρόταση για τον Νίκο Κων-
σταντόπουλο, ώστε και το δικό του όνομα να 
τεθεί στην κρίση των βουλευτών. Η πρόταση 
στο πρόσωπο του Κ. Τασούλα αναμένεται να 
συγκεντρώσει 165 έως 168 ψήφους, στηριζό-
μενη από τους βουλευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας, των «Σπαρτιατών» και ανεξάρτητων βου-
λευτών όπως ο Αντώνης Σαμαράς, ο Μάριος 
Σαλμάς, ο Παύλος Σαράκης και άλλοι.

Η ανακοίνωση της ημερομηνίας για την πρώ-
τη ψηφοφορία έχει ήδη καθορίσει και τον οδι-
κό χάρτη της Βουλής, με την επισήμανση ότι, 
σύμφωνα με όσα είναι ήδη γνωστά, το Κοινο-
βούλιο θα συνεχίσει κανονικά το νομοθετικό 
έργο του μεταξύ των ψηφοφοριών. Οι ημε-
ρομηνίες των ψηφοφοριών και οι οριζόμενες 
πλειοψηφίες έχουν ως εξής:
f Πρώτη ψηφοφορία: Σάββατο 25/1/2025. 
Πλειοψηφία 200 βουλευτές.
f Δεύτερη ψηφοφορία: Παρασκευή 
31/1/2025. Πλειοψηφία 200 βουλευτές.
f Τρίτη ψηφοφορία: Πέμπτη 6/2/2025. Πλει-
οψηφία 180 βουλευτές.
f Τέταρτη ψηφοφορία: Τετάρτη 12/2/2025. 
Πλειοψηφία 151 βουλευτές
f Πέμπτη ψηφοφορία: Τρίτη 18/2/2025. 
Απλή πλειοψηφία.

Η ορκωμοσία του νέου Προέδρου της Δη-
μοκρατίας αναμένεται να γίνει στις 13/3/2025. 

Το χρονοδιάγραμμα 
με τις διαδοχικές 

ψηφοφορίες για τον 
επόμενο ένοικο του 

Προεδρικού Μεγάρου 
που ξεκινούν στις 25 

Ιανουαρίου. Την Τετάρτη 
η εκλογή του προέδρου 

του Κοινοβουλίου

κρατίας, από τις προτάσεις που θα έχουν κατα-
θέσει οι Κοινοβουλευτικές Ομάδες. 

Οσον αφορά την εκλογή του προέδρου της 
Βουλής, το μοναδικό ερώτημα είναι πόσες θετι-
κές ψήφους θα λάβει ο Ν. Κακλαμάνης, ο οποί-
ος θα είναι ο επόμενος πρόεδρος. Θετική ψή-
φο αναμένεται να δώσουν σίγουρα οι Κοινο-
βουλευτικές Ομάδες της Νέας Δημοκρατίας, 
της Ελληνικής Λύσης και των «Σπαρτιατών», 
ενώ με θετικό μάτι, χωρίς όμως να έχουν ξε-

Ο ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ 
Τασούλας κατεβαίνει από 
το προεδρείο της Βουλής 
καταχειροκροτούμενος 


